
Zweipunktverteilung            Spezialfall: Bernoulli-Verteilung
Zwei Ereignisse
p ... Erfolgswsk. für x1

PX=x={ p für x=1
1−p für x=0

Null-Eins-Verteilung

Binomialverteilung B(n;p)

Spezialfall: Laplace-Verteilung
p=(1-p)=0,5

PX=x=nxpx1−pn−x für x=0,1, ...,n

Zwei Ereignisse
n-maliges ZmZ

E X=np Var X=np1−p

p ... Erfolgswsk. für x

PX=x=nx12
n

für x=0,1, ...,n

n-malige Durchführung 
eines Bernoulli-
ExperimentsGeometrische 

Verteilung G(p)
„Das Warten auf 
den ersten Erfolg”

Erster Erfolg im x-ten 
Versuch bzw. nach (x-1) 

Misserfolgen
PX=x=p1−px−1

E X=1
p

Var X=1−p
p2

Negative 
Binomialverteilung 

NB(r;p)
Wir suchen die Wsk., den r-
ten Erfolg im n=(k+r)-ten 

Versuch zu erzielen.
k ... # Misserfolge

n=r+k ... # der Versuche

P X=n=n−1
r−1pr1−pn−r

E X= r
p

Var X=
r 1−p

p2

„Misserfolge”

Hypergeome-
trische Verteilung 

H(N;M;n)
n-maliges ZoZ
N ... # Kugeln

M ... # Kugeln mit 
gewünschter Eigenschaft

Multinomial-
verteilung

Wsk., genau ni-mal das 
Ereignis Xi zu erzielen

(mit Σni=n).

Poissonverteilung 
P(λ)

Seltene Ereignisse

PX=x=
x

x!
e−

E X=Var X==np

„ZoZ”

„Mehr als zwei
interessierende
Ereignisse”

Normalverteilung 
N(μ;σ2)

E(X)=μ     Var(X)=σ2

Standardnormal-
verteilung N(0;1)

X~N;2⇒Z=
X−


~N0;1 

PX≤a=a −a=1−a
avgl. Tabelle der N0;1

Stetigkeitskorrektur:
Pa≤X≤b=

b−0,5
 −a−−0,5

 

Stetige ZV:

Bn;p ~̇P np

für n≥50 und p≤ 1
10

bzw. großes n und kleines p

P~̇N;
für ≥10

Übersicht über die wichtigsten diskreten Verteilungen
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PX=x={ p fürx=x1

1−p fürx=x2

EX=px11−px2 VarX=p1−px1−x2
2

EX=p VarX=p1−p 

Bn;p~̇Nnp;np1−p
fürnp1−p≥10

PX1=n1;⋯;Xk=nk=
n!

n1!⋯nk!
p1

n1⋯pk
nk

EX=np1 ,⋯,npk

CovXi,X j={npi1−pi für i=j

−np ipj für i≠ j

H N;M;n~̇Bn; M
N


für
M
N
≤0,05

bzw. großes N und kleines n

PX=x=
Mx N−M

n−x 
Nn

EX=n M
N

VarX=n M
N 1−M

N  N−n
N−1
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